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Statik

Schwerpunkt des Pferdes

Misst man das Gewicht der Vorderhand (GV) und das der Hinterhand (GH)
GLEICHGEWICHT dann stellt man fest, dass mehr Gewicht auf der Vorhand als auf der
Hinterhand liegt. Der Uberlastungsfaktor U ist dabei die Gewichtsdifferenz
normiert auf das Gesamtgewicht (GG):

U_GV—GH
GG

Untersuchungen an einer groRen Pferdezahl ergaben, dass die Uberlastung

U gréRer als 10% und kleiner als 12,5 % des Gesamtgewichts betragt.

1<U<1
10 8




Statik

Gemeinsamer Schwerpunkt des Pferdes

Der Reiter verstarkt dieses Ungleichgewicht, so dass 2/3 des Reitergewichtes
[
GLE'CHGEW CHT auf der Vorhand und 1/3 auf der Hinterhand liegen.

U_GV—GH
GG

Beispiel: GG des Pferdes ist 540 kg, der Reiter wiegt 75 kg

Natiirliche Uberlastung ohne Reiter ist etwa 1/9 des Gesamtgewichts, also
ist die Differenz GV-GH=1/9 * GG = 1/9 * 540 kg = 60 kg

Mit Reiter kommen noch 2/3*75 kg = 50 kg zur Vorhand und 1/3*75 kg = 25

kg zur Hinterhand dazu. Die Uberlastung U ist dann:
. GV —GH 300kg+50kg — (240kg + 25kg)

U="%¢ 615kg 85kg
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Gemeinsamer Schwerpunkt des Pferdes - Nebenrechnung

GLEICHGEWICHT

Das Gesamtgewicht ist auf die GV und GH verteilt, also
GV+GH=540kg und es gilt GV-GH=60 kg
Daraus ergibt sich:
GV = GH — 60kg
2 GH + 60kg = 540kg
GH = 240kg
GV = 300kg

Daraus ergibt sich eine Uberlastung von 85kg bzw etwa 1/7 des
Gesamtgewichtes.

Durch volle Aufrichtung oder Senkung des Pferdehalses kann der Reiter
etwa 1/25 des Gesamtpferdegewichtes nach hinten oder vorne verlagern.
Das sind etwa 122 kg.
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Schwerpunkt des Pferdes Verlagerung

Schwerpunkt S des Pferdes ohne
Hals und Kopf.




Statik

Schwerpunkt des Pferdes Verlagerung

Schwerpunkt S am Ort R mit
Masse M. des Pferdes ohne Hals
und Kopf.

Schwerpunkt S, am Ort Ry mit
Masse M, des Pferdekopfes.

Ergeben zusammen einen neuen
Schwerpunkt S am Ort R, der
errechnet wird aus:

_ MgRs + MRy

Mg, ist die Gesamtmasse M +M.

Angenommen, M, sei 1/10 von M, dann werden die Vektoren R, und R mit einem Zehntel der Lange R, addiert.



Statik

Schwerpunkt des Pferdes Verlagerung

Neuer Schwerpunkt (orange) mit
aufgerichtetem Kopf

Angenommen, M, sei 1/10 von M, dann werden die Vektoren R, und R mit einem Zehntel der Lange R, addiert.



Statik

Schwerpunkt des Pferdes Verlagerung

Neuer Schwerpunkt (gelb) mit
gesenktem Kopf

Angenommen, M, sei 1/10 von M, dann werden die Vektoren R, und R mit einem Zehntel der Lange R, addiert.
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Schwerpunkt des Pferdes Verlagerung

Mit gesenktem Kopf (gelber Punkt)
liegt der Schwerpunkt tiefer und
weiter vorne als mit aufgerichtetem
Hals und Kopf!

Ein tieferer Schwerpunkt gibt mehr
Standfestigkeit.

Ein nach vorne verlagerter
Schwerpunkt erhéht die
Uberlastung der Vorderhand!



Statik

Schwerpunkt des Pferdes Verlagerung

Ziel der Reiterei ist es (meistens) den
Schwerpunkt des Pferdes nach hinten zu
verlagern, damit die zusatzliche Uberlastung
durch den Reiter minimiert wird.
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Gemeinsamer Schwerpunkt

Der Gemeinsame Schwerpunkt kann alleine durch den Sitz
des Reiters verandert werden!

Mit abgekipptem Becken wird der Schwerpunkt des Reiters
und des Pferdes nach hinten verlagert.
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Gemeinsamer Schwerpunkt

Skizzierung der Gewichts und Schwerpunkts-
veranderung durch den Reitersitz.




Statik

Gemeinsamer Schwerpunkt

Die Gewichtsverlagerung des
Reiters beeinflusst nicht nur
den Schwerpunkt nach vorne
und hinten, sondern auch zur
Seite nach rechts und links.

Durch Abknicken des Reiter-
kdrpers kann das Reitergewicht
in die entgegengesetzte
Richtung verlagert werden.

Daher ist ein gerader Sitz oft
hilfreich!

Pferde treten im Allgemeinen unter den Schwerpunkt!
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Foxtrott an der Deutschen Reitschule in Warendorf — prapariert in Aufrichtung i

Statik

Pferdeskelett

m Trab

Das Pferdeskelett stellt das Gerdst fur die
Lastverteilung des Pferdegewichtes dar.

Die gesamte Gewichtslast wird durch die Vorderhand
und Hinterhand getragen.

Die Wirbelsaule dazwischen hat keine direkte
Unterstitzung oder Stabilisierung um Gewicht auf
dem Ricken zu tragen.

Anmerkung: Die Dornfortsatze sind im Brustbereich
nach hinten und im Lendenbereich nach vorne
gebogen.
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Stabilisierung des Pferdes

Das Nacken-Riicken-Bandsystem verbindet die
Vorhand mit der Rickhand und streckt die
Wirbelsaule und wirkt somit einem ,,Durchhangen®

entgegen.
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Stabilisierung des Pferdes — vorwarts abwarts Dehnung

Eine vorwarts abwarts gedehnte Oberlinie fihrt zu
einer Dehnung des Nackenbandes und der
Halswirbelsaule.

Es wird Zug auf die Dornfortsatze ausgelibt. Die
vorderen Brustdornfortsatze werden nach vorne und
oben gezogen, die hinteren Dornfortsatze im
Lendenbereich werden nach hinten und oben
gezogen.

Dadurch hebt sich das Riickenband an!

Ein vom Boden fressendes Pferd kann ohne groRe
Muskelanstrengung — alleine Gber die Dehnung der
Oberlinie — das Gewicht seines Brust- und
Bauchraumes tragen.

Diese Kopfhaltung schont also den Pferderiicken.
Dabei wird nicht nur der Bandapparat, sondern auch
die Muskulatur der Oberlinie angespannt.

Die Dynamik kann am Besten durchs Pferd flieRen.
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Stabilisierung des Pferdes — aufgerichtetes Pferd

Ein aufgerichtetes Pferd hat schon einen
fortgeschrittenen Trainingszustand und ist in der Lage
die Kopf-Hals-Haltung selbststandig zu halten. Der
Trainingszustand ermoglicht es dem Pferd mit den
Oberhalsmuskeln frei und unverkrampft zu arbeiten.

Diese Kopf-Hals-Stellung ermoglicht es dem Pferd,
seinen Ricken bei entsprechend geschickter
Reitereinwirkung losgelassen, frei und unverkrampft
zu tragen.
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Absolut aufgerichtetes Pferd

Eine zu starke Aufrichtung fihrt zu einem ,,falschen
Knick” und zu kurzem Hals. Die Oberlinie ist nicht
mehr gedehnt und gespannt. Es kommt zu einem
hohlen Riicken und herausgestellten Hinterbeinen.

Das Pferd muss das Reitergewicht durch Verspannung
des Langen Rickenmuskels versuchen anzuheben. Da
dieser Muskel aber kein Haltemuskel ist und die
Bauchmuskeln auch keine Haltemuskeln sind,
sondern nur durch Kontraktion die Beine nach vorne
bringen und in der Schwebephase und Ausatemphase
den Ricken nach oben wolben helfen, fihrt diese
Pferdestatik zu kérperlichen Beeintrachtigungen (und
Taktunreinheiten).
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Pferd mit Gberspanntem Ricken

Ein Gberspannter Ricken flihrt zwar zu einer stark
angehobenen Riickenlinie (h6chste Bewegungs-
amplitude des Rickens im Trab), allerdings wird
dadurch das Lumbosacralgelenk Gberstreckt. Die
Hinterbeinstellung ist herausgestellt und dadurch
kann kein Schwung aufgebaut werden. Die
Hinterhand wird schleppend und die Hankenbeugung
ist kaum moglich. Das Pferd geht auf der Vorhand, da
in der Schwebephase die Hintergliedmalien nicht
mehr richtig unter den Kérper schwingen konnen.
Das ist anders als z.B. Menschen und Katzen...

Die Kopfstellung kann zu einem ,,falschen Knick” im
Hals flhren.
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Der lange Rickenmuskel

Einer der wichtigsten Muskeln ist der Lange
Rickenmuskel.

Er hebt den Rumpf beim Springen und beim Auskeilen
und ist der starkste Bewegungsmuskel im
Pferdekorper.

Er dient der Fortbewegung (nicht zum Tragen).
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Die Korper-Muskulatur des Pferdes

Der Bauchmuskel bildet eine Art Hangematte flr die

~ Organe und fiihrt bei aktiver Kontraktion zum

~ Zusammenfiihren der Beine unter den Schwerpunkt und
~ zum Wolben des Riickens.

Dennoch hat der Bauchmuskel keine Tragekraft.

Die aktive Kontraktion findet in der Schwebephase des
Galopps statt, wenn ausgeatmet wird.

Eine permanente Anspannung des Muskels (in einer
langeren Tragphase) wiirde das Einatmen erschweren.
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Krafte, Hebel und Drehmomente
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Krafte, Hebel und Drehmomente
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Krafte, Hebel und Drehmomente

apikal = zur Zahnwurzel
W/ zervikal = zum Zahnhals
apikal mesial = zur Mittellinie
labial = lippenwarts

zervikal 3
okklusal = Kauflache

mesial ! |abial

okklusal

Abb. 3-23 Zweibriicker, Stute, 15 Jahre,

a Doppelter adulter 103 und daraus resultierender auf-
G ; steigender Diagonalbiss (s. Kap. 3.1.3, 5.50). Hier sieht
Zahnfléchen, Frontalansicht. man deutlich die Folgen einer unbehandelten Polyodontie.

Abb. V-8 Lage- und Richtungsbezeichnungen der Zahne und
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Krafte, Hebel und Drehmomente

24 Lusitano, Wallach, 13 Jahre.
ge Rampenbildung auf 306.
bestand nur linksseitig. Im
hieB es, dass sich das Pferd
m schlechter stellen lieB.

Vorbiss Uberbiss

4 4
S ¢

Riickbiss Unterbiss

g;)nb. 3-1 Schema der rostro-kaudalen Gebissverschiebun-

Grad 3
Grad 2
Grad 1

Norm ———I

Cbtt),.' 3-? Einteiiyng des Vor- bzw. Uberbisses: Ein leichter
orbiss in , Arbeitsposition” (Pferdekopf in Augenhéhe des
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)

Korrekte . -
Stellung Bodenweit X-Beinig Zeheneng
Lotrecht Rohrbein nach

Vorstdndig Rickstdndig  Vorbiegig Rickbiegig

korrekt auBen versetzt



Statik

Krafte, Hebel und Drehmomente fur den Huf

Weich gefesselt Normale Winkelun Steile Stellung

(Flachhuf), Winkel < 45 Winkel ~ 45 Grad 9. (Zwanghuf), Winkel > 45 Bdrentatzig (Bockhuf)
Grad Grad

Grolltes Drehmoment Mittleres Drehmoment Mittleres Drehmoment Zusatzliche Kraft auf

M auf den Huf: M auf den Huf: M auf den Huf: Kronenrand

M=h, * F, M=h, * F, M=h, * F,
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Krafte auf die Hufe in den Gangarten
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Krafte auf die Hufe in den Gangarten




Drehung - Spin

Tragheitsmoment

Der Spin, also Drehung auf dem Pivothuf kann dann
Drehachse optimal und schnell durchgefiihrt werden, wenn das
Tragheitsmoment klein ist, d.h. die Masseverteilung
im senkrechten Abstand zur Drehachse auf beiden
Seiten gleichmalig verteilt ist.

Hier sieht man schon, dass die Masseverteilung
senkrecht zur Drehachse auf beiden Seiten gleich
verteilt ist. Der Schwerpunkt liegt auf der Drehachse!
“e Der Drehpunkt ist der Auflagepunkt des rechten
. Hinterhufes. Hierdurch geht die Drehachse

&rﬂm’ﬁaghﬁa



Erdung

Weidezaun

Im Allgemeinen gilt, dass ein Strom nur in einem geschlossenen
Strombkreis fliessen kann. Es gilt das Ohmsche Gesetz R=U/I; der
Widerstand (R) ist gleich dem Quotienten aus Spannung (U) und
Stromstarke (I).

Das Weidezaungerat erzeugt Hochspannung und wird mit einem
Stromkreisende uUber einen Erdanker mit der Erde (Boden) verbunden.
Das andere Stromkreisende wird an den Weidezaun angeschlossen.

In dem Moment, wenn jemand eine leitende Verbindung zwischen
Weidezaun und Erde herstellt, fliesst ein Strom und ein Elektroschlag
findet statt.

Weidezaun

=
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